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        Клуб является одной из форм организации досуга. Вопросы по организации клуба, специфику и методику клубной работы рассматривали С.Т. Шацкий, Т.И. Фролова, И.Н. Ерошенков, Л.Л. Белая и другие. 

            Клуб как форма организации досуга дошкольников способствует их всестороннему развитию и воспитанию. В отличие от кружков, клубы могут охватить разнообразными видами деятельности воспитанников, выявлять и развивать их склонности и способности. Клубы, создаваемые на базе дошкольного учреждения, содействуют укреплению детского  коллектива, т. к. они могут объединять детей разных групп. Своеобразие деятельности детских клубных объединений состоит в том, что она представляет собой коллективную досуговую деятельность. 

Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства.

Активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. 
Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты.
 Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены.
Клубная  деятельность включает в себя:
Просмотр сюжета мультипликационного фильма с последующим анализом. 

Беседы на нравственные и познавательные темы. 

Анализ смыслового содержания поговорок, эпитетов, суждений. 

Учебно-игровые упражнения (творческого или подражательно-исполнительского характера). 

Разыгрывание и анализ ситуации. 

Игры. 

Совместная разработка правил поведения. 

Загадывание желаний. 
Структура занятия:
	№ части
	Цели
	Методические приемы 

	1.Вводная часть
	Оценка степени готовности детей к восприятию информации, создание положительного эмоционального настроя и установки на просмотр мультипликационного фильма. 
	- приветствие и беседа с ведущими;
- познавательный вопрос;

- логическая задача;

- установка на просмотр;

- музыкальная фраза;

- художественное слово;

- постановка проблемы или противоречия;

- фантастический прием (превращение, воображаемый перенос, колдовство, фантазирование).

	2.Оновная часть
	Творческое освоение детьми новых знаний, способов действий увиденных на экране. Развитие творческих и умственных способностей. Закрепление, совершенствование, систематизация и обобщение полученных знаний.
	- беседа и обсуждение (диалог);
- развивающие игры и упражнения;

- тренинги;

- мозговой штурм;

- решение проблемной ситуаций, противоречий;

- логические задачи;

-экспериментирование, моделирование;

- репродуктивная деятельность;

- проигрывание и обсуждение ситуаций.

	3.Заключительная 
	Рефлексия, анализ деятельности, подведение итога. 
	- беседа;
- игра;

- музыкальная и продуктивная деятельность;

- художественное слово;

- задание «выходного» дня. 


    Используемые в работе клуба методы подбирались в соответствии с  целями и задачам обучения, спецификой деятельности и индивидуальными особенностями детей. Курс занятий предусматривает совершенствование дошкольниками уже имеющихся у них ручных умений и навыков и формирование новых, способствующих развитию детского изобразительного творчества, творческих способностей и использование разных форм организации совместной деятельности, таких как коллективные, парные, индивидуальные. Занятия в клубе проводятся  один раз в неделю  во второй половине дня. Структура занятий в клубе выглядит следующим образом: дружественное приветствие, гимнастика для пальцев и кистей рук, вводная беседа (мотивация на основе игровых и проблемных ситуаций, личная заинтересованность), планирование работы (поиск решения, гипотезы), организация рабочего места (выбор материалов, инструментов),  практическая работа (реализация решений), анализ работы (продукта труда и деятельности), уборка рабочего места. Организация самой деятельности: свободное взаимодействие и общение детей в процессе деятельности и свобода передвижения по группе. Обобщение  опыта работы по организации деятельности клуба позволяет сделать выводы:

1. Форма клубной работы достаточно эффективна для решения задач развития творческих способностей дошкольников;

2. Особенности организации клубной деятельности позволяют решать задачи  развития личности ребенка в детском коллективе;

       3. Специфика организации совместной деятельности способствует решению многих задач, связанных с подготовкой ребёнка к школе.

